

3D面具给刷脸安全提了个醒

高维

花费10万元制造3D打印面具“复刻”本人、用该面具解锁多款手机、成功在支付软件刷脸支付……最近，一博主发布的测试视频引发网友担忧：刷脸支付岂不是有风险？

从安防到支付，从交通到门禁，我们已经进入到了一个“看脸”的时代。电影《碟中谍》中人脸面具瞒天过海的桥段似乎正在成真，看似更安全便捷的人脸识别，并非牢不可破。比如，早在2019年8月，安徽南斗星仿真机器人科技有限公司董事长王峻曾3D打印了自己的头部模型，通过了某APP的人脸识别验证。“刷脸”被“打脸”的不只以上实验，现实中也出现了相关判例：据成都市郫都区人民法院的披露，有不法分子获取他人信息制作“3D人脸动态图”，突破了人脸识别认证系统后登录支付软件，转移资金2.4万余元。

尽管该博主特别强调，3D面具“攻破”支付系统的条件很苛刻，不必过分焦虑，但媒体的跟进调查显示，背后的监管漏洞和法律风险让人无法忽视：制作者不一定到本人到场，也可在线提供面部数据或多次面部照片；关于3D面具的相关业务，有厂商报价在8万至20万不等，也有厂商称，制作一个人脸面具只需1万元左右；更值得担忧的是，有两家公司均表示，制造人脸面具不需要提供身份证件等信息进行备案。也就是说，无论从理论还是现实层面讲，都无法完全排除这一隐患，仍需积极防范。

再者，不同的应用场景防护等级存在差异，“刷脸安全”也不限于支付安全。如嘉兴多名小学生只用一张打印照片就能代替真人刷脸，取出智能柜里的快递。更不必说，和数字密码不同的是，作为个人信息中最为敏感的“个人生物识别信息”，人脸信息具有唯一性和不可更改性，一旦泄露

出去或被3D建模，可能会引发连锁反应，损失难以得到有效救济。从源头上截断和防范风险，把相关服务限制在“最小必要”范围，无疑十分必要。

近年来，监管层面的一系列动作，也基本遵循了这一思路：2021年，最高人民法院发布司法解释，规定不得强制人脸识别为出入小区唯一验证方式；前不久发布的《人脸识别技术应用安全管理规定（试行）（征求意见稿）》也指出，实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非生物特征识别技术方案的，应当优先选择非生物特征识别技术方案。在一攻一防的“猫鼠游戏”中，技术尚未足够成熟时，更要筑牢“防火墙”，拧紧“安全阀”，减少管理盲区。

网络安全为人民，网络安全靠人民。当下正值国家网络安全宣传周，讨论3D面具的堵漏也恰逢其时：形成安全共识，知道风险在哪，也是“我的脸我做主”的重要一步。

便民不扰民 治理需精细

朱磊

完善商业服务网点布局，划定一定的公共区域用于从事经营活动，合理设置车辆停放区域……日前，上海正式实施《关于进一步规范设摊经营活动的指导意见（试行）》。深圳也实施《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》（新修订），进一步优化摆卖、设摊经营管理办法。兼顾居民日常生活需求和城市整体市容美观有序，让小摊贩便民不扰民，能激发城市活力，也考验城市管理。

摊贩是城市商业的组成部分。对摊贩的服务与监管，是道需要同时破解“几难”的必答题。小摊贩有生存需求，能便利百姓生活，但城市运行需要合理的秩序，经营占道、噪声扰民、环境污染等问题也亟待破解。如何求取最大公约数？实践告诉我们，倾听百姓心声，做到统筹兼顾很关键。事实上，许多城市对街头摊贩的管理，都经历了从绝对禁止到逐步开放、分类管理的过程。结合城市发展和百姓需求实际，引导小商小贩依法依规经营，是城市治理精细化的题中应有之义。

习近平总书记强调，“一流城市要有一流治理，要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫”“要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平”。规范设摊经营活动，涉及不同利益主体。从治理的角度多下功夫、多谋良策，拿出细心、耐心、巧心，寻求可行解决方案，才能破解难题、实现共赢。

从“一刀切”到“分类管”，需要做的工作、协调的利益关系更加复杂。做好调查研究，提升决策的科学性、监管的可行性，十分重要。上海在开放设摊经营区域前，向市民发放1.2万余份问卷征求意见，最终提出多项禁止性要求，如不得影响行人通行、不得影响周边环境等，尽可能降低消极影响。奔着问题去，用好对话、协商等方式议出办法来，才能更有效地达成治理共识。今年4月，重庆市两江新区金山街道，召集摊户代表、居民代表以及相关部门负责人，共议民心佳园夜市如何规范经营。回应居民关切，了解摊户诉求，完善监管标准，话说开了、底摸清了，消除隔阂、化解矛盾就会更顺畅。民意表达越充分，服务的路标越明确，监管的靶子越清晰，城市商业才能越有活力与持久力。

规范设摊经营，不仅体现着城市治理水平，也彰显着社会文明程度。街巷叫卖声、夜市家乡味，是许多人的美好记忆。居民生活改善了，对小摊贩的需求也在改变。例如，既要享受农户自种蔬菜的新鲜，又希望有类似商超的食品安全保障；青睐夜市的热闹，又渴望城市的干净。从这个角度讲，提升服务与监管水平，让小摊贩依规摆摊、有序经营，也有助于丰富城市商业供给，让城市更加宜居宜业宜游。

建设美好城市，离不开每一个的努力。始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众的需求，为包括小商小贩在内的每一个人创造良好环境，就能让城市既充满活力又拥有良好秩序。

警惕毒蘑菇

近期，全国多地出现降雨天气，降雨过后，野生蘑菇生长进入旺盛期，公园、山区、树林、绿地常常会“冒出”各种各样的野生蘑菇，一些有毒蘑菇也混迹其中。专家表示，9月份仍是蘑菇中毒的高发期，提醒外出游玩的市民群众勿采勿食勿买野生菌，谨防蘑菇中毒。

新华社 王鹏 作



年轻人中意中药饮方 优秀传统文化时尚不减

陈之琪

乌梅30g、陈皮8g、薄荷8g、桑葚8g、山楂20g、甘草5g……这段时间，一服酸梅汤的中药饮方火出圈，成为风靡网络的“时尚养生方式”。可以现熬现喝，甚至还能根据个人体质调配药材，如此实惠、方便又好喝的中药茶饮吸引了不少年轻人，令广大网友感叹“原来打败奶茶店的居然是中药房”。

在奶茶、汽水、咖啡等饮品研发竞争愈发激烈的今天，各种花式新品也令广大消费者应接不暇、褒贬不一。这种情况下，早就拥有极高国民度的酸梅汤又何以迅速“突出重围”、收获广泛好评？事实上，这恰恰反映出大众心底对中医药传统文化的认可与信赖。从客观角度讲，相较于市面上许多商业化产品可能含有的添加剂及食品安全风险，中药饮方具备药理学原理，材料安全透明，让人喝着放心，更能赢得消费者青睐。从现实反馈看，许多人品尝中药版酸梅汤后纷纷表示其“风味独特”“价格美丽”“健康养生”，完全凭实力打败市面上各

种甜腻饮品，更“点亮”了传统配方的“当代优势”。可以说，随着健康饮食的养生观念越发深入人心，中医药文化始终坚守的健康养生理念与实践经验，也与当下的时代节奏和大众需求更加契合。

同样值得关注的是，一服中药饮方之所以不必费心营销就能持续热卖，一定程度上还源于年轻群体对中医药文化的热情呼应和积极推广。如今，有更多年轻人愿意亲近中医药文化。面对底蕴深厚的中医药传统文化，他们更乐于主动挖掘其中的丰富内涵，培养自身对于优秀传统文化的积极向往和美好旨趣。无论是开方抓药还是记录感想，其实都是他们主动亲近、学习、理解、传播优秀传统文化的方式，其效果价值往往更胜于传统形式的科普与说教。

在更大意义上讲，此次中药饮方的火热，也是优秀传统文化展现自身时代活力与价值的案例。这同样启发我们，要想更好弘扬博大精深的中医药传统文化，不妨让其更主动贴近当代人的工作生活，用中医药的文化魅力和真材实效吸引大众关

注、感悟其中内涵。在这方面，已有不少中医借助网络，在社交平台上成为“网红”，以专业知识开展科普、讲述养生之道，收获各年龄群体的欢迎。在互联网“牵线”下，更多人开始尝试通过线上、线下等方式进行问诊，亲身感受中医之效。从数据上看，截至2022年年底，我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家，近年来，我国积极加强基层医疗卫生机构中医馆建设，提升基层中医药服务能力。这些可喜事实都生动表明，中医药文化绝不是神秘晦涩的文字，它完全可以被大众更方便地接触、感知，借助多元渠道“活起来”“旺起来”“潮起来”。

小小一服中药饮方，既可养生，也能培养人们对优秀中医药文化的自信与认同。中药版酸梅汤供不应求、掀起社交媒体热潮的事实更有力说明，这届年轻人有自己的方式把优秀传统文化“宠成时代顶流”。相信在广大公众的普遍热情、包容与探索中，中医药这样的优秀传统文化可以更好地展现自身底蕴、凭实力“出圈”，激发更大的时代魅力与光彩。